

“五星”璀璨点亮乡村振兴路

叶县去年“产业兴旺星”创建居全市6县(市)第一

本报讯 (记者杨沛洁 通讯员焦萌)6月14日,沿着蜿蜒平坦的1号公路来到叶县辛店镇桐树庄村,只见绿水青山环绕,蓝天白云相映,远山处一排排依靠风力发电的大风车随风转动,近山腰一座座徽派建筑引人入胜。

在红九军纪念碑广场,村民陈国跃正哼着小曲散步锻炼。他背后的马头墙、小青瓦民房,是他们打造乡村旅游的特色建筑。

近年来,桐树庄村把“五星”支部创建作为攻坚克难的“药方”,把农民纳入产业链条和“双绑”机制,依托浓厚的红色文化氛围,以徽派建筑群、红九军纪

念碑和纪念馆、井冈山毛竹种植项目为主线,开辟一条集红色教育、特色民宿、旅游观光、林果采摘、生态养殖于一体的综合发展道路,乡村产业蓬勃发展,人居环境加紧重塑,群众收入持续增加。

去年以来,叶县把“五星”支部创建作为优化基层治理、推进乡村振兴的金钥匙,创新践悟、换道领跑,在全县上下开辟“创星”一盘棋、“争星”一条心、“摘星”一股劲的良好局面,让“支部过硬星、产业兴旺星、生态宜居星、平安法治星、文明幸福星”闪耀在强村富民的健康大道上。

为此,叶县成立由县委书记挂帅,6个牵头部门和31个责任单位组成9个联系指导组,制定下发《“五星”支部创建清单》10000余份和《“五星”创建指导手册》10000册,细化创建任务,确保责任到点;以发展村集体经济为切入点,探索实施“11333”工作法(建立一套体系、制定一个规划、梳理三个清单、推行三项措施、抓实三项机制),在挖掘资源禀赋、完善体制机制、促进协同发展等方面持续发力,推动实现“五星”促融、“创建”赋能,全力助推乡村振兴。

同时,打破层级壁垒,持续开展“支部连支部”活动,将党建孤岛串联成党

建高地,提高组织效能,共谋产业发展;强化高质量发展生力军,深入推进“归根”工程,全面推广“科技特派员+合作社+示范基地+种植大户”模式,积极推动科技项目技术攻关和成果转化。

2022年全县创成“产业兴旺星”村124个,占比23%,在全市6个县(市)中排名第一。

在“五星”支部创建的推动下,如今的叶县,“古树高低屋,斜阳远近山,林梢烟似带,村外水如环”的乡村风貌比皆是,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、生活富裕的美丽乡村新图景正徐徐展开。

大学生应聘当“农民”

6月14日上午8点,22岁的李明阳准时来到位于叶县的河南天硕农业集团有限公司(以下简称天硕农业)上班。“今天主要了解土地托管的进度。”他说。

李明阳是田庄乡张申庄村人,郑州财经学院毕业,去年应聘到郑州一家工程检测公司。本月初,他跳槽成为天硕农业员工。

“我觉得新时代的农民很有奔头,想先在天硕(农业)干,积累经验后,再帮着父亲一块儿干。”李明阳说。

天硕农业是一家集土地流转、托管等业务于一体的农字号公司,是90后张银奎创办的,目前在全县流转或托管土地数万亩,并从事订单农业种植管理和收购、农产品加工,发展势头强劲。

近年来,叶县村集体经济蓬勃兴起,但也遇到一些问题。该县是农业大县,村集体经济多是流转村民土地从事种植业。然而,村集体经济所需资金多由村干部自筹或贷款,而土地流转及种植管理又需要不菲的资金,种植者压力大,加之管理跟不上,经营亏损现象时有发生,不利于种植户尤其是村集体经济的健康发展。

李明阳家是种植大户,今年麦子因遭遇连阴雨形成芽麦,加上资金压力大,种植信心开始动摇。天硕农业今年强力推进的新业务让他眼前一亮。该公司与多家投资公司联手,实施全托管模式,既为种植户或村集体全部垫付土地流转费及种子、化肥、农药等投入,又提供耕耙犁种等服务,并为作物购买保险,解决了资金、技术、管理等问题,最后实施利润分成。

“这相当于看好地,就能每年拿到稳定的利润了。”李明阳说。作为大学生的他,很快悟到了其中的门道,更认识到了这是未来现代农业发展的一条必经之路。他愿意为现代农业发展鼓与呼,愿意用自己所学为天硕农业服务。

李明阳坦言,自己内心还有一个小九九:那就是帮助父亲扩大流转规模,种出优质的粮食,借助大公司创出品牌,时机成熟后接过父亲种粮的班儿,当一个新时代的农民。

(本报记者 杨沛洁)



观摩评比

6月15日,观摩人员在位于叶县镇大乔村的平顶山市弗瑞曼汽车用品有限公司听取经营及带动就业情况。当天,叶县分两组对全县18个乡镇(街道)开展了和美乡村与乡村产业观摩评比。

本报记者 杨沛洁 摄

土地上做文章 村集体鼓腰包

6月15日上午,叶县田庄乡岗马村村外的田地里,播种机在来回穿梭。“这是我们村集体在抢种花生,天气预报说这两天有雨,得趁墒抢种。”村党支部书记宋拥军说。

农忙时节,岗马村村内格外安静,排间道早硬化成了水泥路,多条道路也铺上了柏油,有两条柏油路格外地新,路面上还划设了醒目的分界线。“这是今年初我们在相关部门支持下修建的,彻底改变了俺村出行不便的面貌。”宋拥军说。

“岗马村是典型的农业村,我们还在土地上做文章,带着大家共同富裕。”宋拥军说。该村有1131口人1760亩(1亩≈666.67平方米)地,村民多外出务工增收。村集体经济在叶县蓬勃

兴起时,该村克服了没有资金等难题,党员干部带头自筹,流转了近200亩土地发展集体经济,规模种植优质小麦和花生、玉米,日益积累起丰富的管理经验,去年,村集体实现收入近20万元。

靠着村集体积累的资金,在上级党委、政府及各部门的支持下,该村硬化了多条道路,村里五六十个废弃的坑塘得到治理,还建起了多座游园。村庄美了,村集体腰包日益鼓了,村民凝聚力更强了。在外创业的村民也回村了,围绕“农”字做起了新的创业文章,既带富了本村,又带动了周边。

村民雪瑞阳在多个城区开了多家独一处的砂锅面馆,个个做得风生水起。目前,他开发的系列调料远销江

浙等地。如今正谋划用村集体生产的优质麦子生产优质面粉,打造快餐式的砂锅面,将产品销得更远。

众人拾柴火焰高。村民赵伟星加盟了独一处,并打造出了石头记品牌,线上线下开了上百家加盟店,既经营砂锅面又销售系列调料,经营规模迅速增长。

砂锅面离不开酥肉,村民宋军州的酥肉店应运而生,主要负责供应雪瑞阳及赵伟星的砂锅面和快餐面。田庄乡紧邻廉村镇,辣椒属于该镇的特产,种植面积达两万多亩。雪瑞阳的系列调料,少不了辣椒的元素,他正尝试将辣椒原料本地化,助力当地特色产业。

(本报记者 杨沛洁)

既要严管干部 更要保护干事干部

叶县为受到不实举报干部澄清正名

本报讯 (记者杨沛洁 通讯员闫宛良)“经查,关于匿名举报反映镇自然资源所时某包庇违法占地有关问题不属实,现予以澄清正名……”6月14日上午,一场特殊的澄清证明会在常村镇召开,驻县住建局纪检监察组组长李朝阳掷地有声的话语引来一阵掌声。

前不久,驻县住建局纪检监察组收到县纪委监委信访室转交线索,反映某自然资源所相关负责人存在包庇他人违规占用耕地问题。经核查,举报信中反映的问题均不属实。于是,便出现了开头的一幕。

“当得知被举报时,我心情无

比沉重,对我来说是一个不小的打击。今天这个澄清大会让我备受感动,感谢组织为我澄清不实举报,给我正名,还我清白。”在澄清正名会上,时某难掩感激之情,表示将以此为契机,更加严格要求自己,用实际行动回报组织的关心和信任。

“对党员干部不仅要严管,而且要厚爱,有问题的要一查到底,没有问题的要及时澄清,让干部放下包袱,大胆干事。”李朝阳表示,下一步,纪检组将在加大澄清正名力度的同时,进一步强化政策宣传,鼓励实名举报,多措并举引导群众依规依纪依法反映问题,推动形成良好的社会风尚。

蓝莓枝头挂 采摘正当时

6月10日上午,走进常村镇金嘴村蓝莓采摘园,成串的蓝莓缀满枝头,颗颗饱满圆润,包裹着一层厚厚的果霜,新鲜诱人。在采摘园里,游客拿着篮子边走边摘边吃,工人手脚灵活地采摘和选果,以便将新鲜的蓝莓及时送往市场。

“今年是我第二年这儿摘蓝莓了,这里的蓝莓又甜又大,非常可口,今天特意带孩子一起过来,让孩子体验一下采摘的乐趣。”游客代克芳开心地说。

2018年9月,该村建起蓝莓采摘园,采摘园紧邻金龙嘴水库和旅游线路,尽享便利交通和郊野风光。

采摘园优选厄尼尔、薄雾、来克西、杜克等蓝莓品种,这些蓝莓果味芳香浓郁、口感酸甜适中,深受消费者喜爱。今年的采摘期可持续20天,占地10余亩(1亩≈

666.67平方米)的采摘园预计产蓝莓1万斤(1斤=500克)以上,可带来20余万元收入。从每年5月底开始,蓝莓陆续进入成熟期,大量游客从各地赶来体验采摘、品尝鲜甜。蓝莓产业的发展,不仅取得了良好的经济效益,而且带动了当地村民就业增收。采摘季里,每天都有10余名村民来采摘、封装蓝莓。

“我每天的工作就是把蓝莓采摘完再封装到箱子里,活儿也不累,一月挣个3000多块钱,心里可高兴。”该村村民王海龙说。

“下一步,我们将抓住乡村振兴大好形势,依托旅游线路发展的机遇,进一步扩大林果种植面积,再种植70亩蓝莓,让蓝莓成为村民的致富果。”采摘园负责人郭万川说。

(本报记者 杨沛洁 通讯员 王岚莹)

叶县清廉文化建设有声有色

本报讯 (记者杨沛洁 通讯员刘通)“我院打造清廉医院网络阵地,可通过线上开展群众满意度调查,不断提高医疗卫生服务质量……”6月12日,在叶县纪委监委召开的清廉叶县建设推进会上,叶县人民医院作为叶县首批清廉单元示范点作经验交流。

今年以来,叶县纪委监委以强化示范引领为抓手,坚持“以点串线、以线成带、以带促面”,聚焦清廉机关、学校、医院、社会组织、村(社区)、企业6个清廉单元,通过定期工作调度、定期听取汇报、督导调研、宣传引导等制度机制,切

实抓好首批清廉单元示范点创建工作,并充分发挥各示范点的引领作用,促进各单位互学互鉴、共同出彩,推动清廉思想、清廉纪律、清廉制度融入叶县经济社会发展全过程。

清廉文化建设不是一蹴而就的,需要久久为功、绵绵用力。该县纪委监委相关负责人表示,下一步,他们将坚持以示范样本、示范标杆、典范精品为标准抓好创建工作,着力培育出一批优质清廉单元示范点,通过观摩互鉴提升,进一步掀起你追我赶、创先争优的热潮,辐射形成清廉叶县建设大格局。

头雁引领成就“甜蜜事业”

——驻龚店镇楼马村第一书记彭天洋印象

6月11日,在龚店镇楼马村道路旁的田地里,望着蓬勃生长的蜜薯秧苗,叶县纪委监委派驻该村第一书记彭天洋笑容洋溢,对未来充满信心。

楼马村位于叶县龚店镇北部,距离龚店镇6公里,南邻化工园区,北靠沙河,总人口3200人,耕地面积3300余亩(1亩≈666.67平方米)。其中,1400亩被化工园区开发征用。村民大多在化工园区做零工,主动探索、发展本村产业的意愿和热情不高,村集体经济底子薄弱。

如何让现有的土地发挥最大潜能,如何把楼马村的集体经济产业带起来,如何实现村民增收致富,成了彭天洋驻村后的头等大事。

“我们多次邀请专家入村指导,就是想找到一条适合村里发展的致富路。”彭天洋说。专家们考察发现楼马村临近沙河,属沙质土壤,富含微量元素“硒”,非常适宜的种植薯类、瓜类等农作物。

虽然有了“沙河富硒带”这一地理优势,但究竟种植什么,并没有一个较好的思路。彭天洋和该村党支部书记马铁山先后带领村“两委”干部、群众代表到漯河、我市郟县实地参观,学习效益高的经济作物种植技术。

大青菜、蜜薯、甜瓜、西瓜、车厘子……经专家指导和集体商议,最终选定发展富硒蜜薯。

说干就干。楼马村村集体迅速流转130余亩土地,引进优质蜜薯品种,种下了第一批薯苗,经过一段时间摸索,蜜薯开始结果了,有些果实钻出了地面,探出大半个脑袋。就在大家分享喜悦的时候,细心的党支部委员马振东却发现,不少蜜薯出现了暴筋、裂皮现象。彭天洋和村委会干部看在眼里,急在心里,从选苗育苗、种植密度,再到除草施肥、病虫害防治等多方面入手,始终未找到症结所在。

于是,彭天洋再次请来农技专家,专家察看后发现是浇水环节出了问题。汲取经验教训后,楼马村迅速完善设施,采用滴灌技术。功夫不负有心人,经过大家的努力,收获的蜜薯糖心流油、软糯香甜。

在彭天洋和村“两委”干部的带动下,楼马村逐步加大蜜薯种植面积,60亩蜜薯目前长势良好,预计亩产6000斤(1斤=500克)左右,收入有望突破50万元。同时,该村还试种了富硒花生、小麦和西瓜等多种作物,并积极联系农业公司入村指导,完善种植、养护、储存、包装及运输等基础设施,形成产销一体化全链条模式。

如今,楼马村的蜜薯已远近闻名,供不应求,村里的集体经济产业从无到有、从有到优,已经成为大家共同的“甜蜜事业”。

(本报记者 杨沛洁 通讯员 张嵩嵩)



叶公画像

叶县是叶公故里,叶氏祖庭地,叶闻天下是叶县打出的文化名片,可见历史上在此主政的叶公在叶县地位之重要。那么,两千多年前的叶公究竟是怎样的人物?随着近年来考古发掘工作的广泛开展,我国新出土的文献资料越来越多,一批批新出土的叶公资料展现出多元化的叶公。

仁者见仁,智者见智。叶县原文化局局长李元芝先生经过翻阅资料多方考证,多角度还原叶公的本来面目。

历史上的叶公

——李元芝先生近年新见叶公资料浅释(上)

楚国良臣(《清华大学藏战国竹简(三)》)

2008年7月,清华大学入藏了一批战国时期的楚国竹简,现已整理出来的《清华大学藏战国竹简(三)》中,有《良臣》一篇,共11支竹简。其中,第五、六和十一简,是和楚国及叶公有关的,兹将简文抄录如下:

楚成王(的良臣)有令尹子文;楚昭王(的良臣)有令尹(第五简)子西,有司马子期、有叶公子高(第六简)。楚共王(的良臣)有伯州犁,以为太宰(第十一简)。整理者说,因为第十一简似为后来补写,所以排为最后一简。

爱国重臣(郭店简、上博简《缙衣》篇简文)

在儒家经典文献《礼记·缙衣》篇中,有一段“叶公之顾命(临终忠告)云:毋以小谋败大作,毋以嬖人御疾庄后,毋以嬖御士疾庄士、大夫、卿士”的文字。1993年秋,荆门市博物馆考古工作

人员在沙洋县纪山镇清理发掘郭店一号楚墓,出土一批战国中晚期竹简,有16篇为先秦时期的文献。其中有“叶公之顾命云:毋以小谋败大作,毋以嬖人御疾庄后,毋以嬖御士疾庄士、大夫、卿士”的内容,和传世《礼记》基本相同。

1994年5月,上海博物馆收藏了1200多枚战国时期的楚国竹简,发现了许多先秦时期的文献。其中的《缙衣》篇载:“叶公之顾命云:毋以小谋败大作,毋以嬖人御疾庄后,毋以嬖士疾大夫、卿士。”这和《礼记》传本的记载是一致的。简文释义:不要用一些小人的计谋而坏了国家大事。不要宠幸身边的嬖妾而蔽塞真正的正官。不要宠幸自己的内臣而蔽塞正直的大臣和卿士。

有释者认为,上述内容是祭公谋父将死时告穆王之言。《逸周书》中记载有祭公谋父临终时留给穆王的一段话:“汝无以戾反罪疾丧时二王大功。汝无以嬖御固庄后。汝无以小谋败大作。汝无以嬖御士疾大夫、卿士。汝无以家相乱王室而莫恤其外。”仔细回味文意,二者并不是完全一致。

台湾学者季旭升先生分析这则顾命时认为:从政治地位来看,叶公区一县尹,何能顾命?李元芝认为,根据近年发现的郭店简、清华简和上博简的载文,叶公沈诸梁不但是楚昭王的良臣,在白公叛乱时还挽救了楚国,而且,昭夫人起初曾提出废黜惠王,另立新君,是在叶公的力主下才没有实现。凭借叶公的这些功绩,如果在临终前给楚公遗嘱中的部分内容,也是无可厚非的。特别是在上博简《命》篇中,所记载令尹子春所说“先大夫之风在遗命(意即叶公对我们的教诲都在《顾命》中了)”的话,也为上述遗嘱出自叶公提供了有力证明。(本报记者 杨沛洁 整理)